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Проба пера

Новогодняя сказка. Зинович Ксения. 4 класс.

     В одной маленькой таежной деревне жила маленькая девочка со своими родителями. Жили они хорошо и  счастливо. Но одно было не так: не было в деревне больше детей, а значит, не с кем было маленькой девочке играть на улице. Скучала она по друзьям. Даже у  кошки были друзья – ее маленькие котята. И вот однажды решила она сама решить эту проблему. Когда-то ее бабушка рассказывала, что в новогоднюю ночь сбываются все мечты, задуманные человеком. Вот и решила девочка загадать себе друга. «Но откуда он возьмется?»- спросите вы. Да ведь Новый год! А под Новый ГД все мечты сбываются, если эти мечты добрые и хорошие.

Но вот и Новый год приближается, а никто к ней не пришел и не приехал! «Все это ерунда! Сказки!» - воскликнула наша героиня. 
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 И забыла про свою мечту, потому что перед Новым годом столько разных приятных хлопот! Наконец, наступил день, когда нужно было идти в лес и выбирать елку. Решила девочка найти елку самую красивую в лесу и там ее нарядить, чтобы не рубить дерево. Итак, елка выбрана – она стоит на светлой широкой поляне, вокруг нее много места, как для хоровода. Елка, как царевна, стоит гордо  выпрямив свою иголистую спину, расправив зеленые мохнатые плечи, как будто говорила:  «Смотрите, какая я красивая, не надо меня рубить-губить!»

Принесла девочка к елочке свои игрушки (игрушек у нее было много – папа всегда покупал ей новые на Новый год) и нарядила. Засверкала лесная красавица разными шарами, мишурой, гирляндами – далеко ее стало видать! 
И вдруг слышит девочка хруст снега под чьим- то и ногами. Она подумала, что ей показалось или какой-то разбойник идет – ведь в такой праздник все должны быть дома.
 Может, за ней папа идет, ведь она уже давно в лесу и ее потеряли родители? Нет! Не он! Среди веток и кустов на окраине поляны вдруг появилась чья-то лохматая мохнатая голова. Кто это? Девочка сначала подумала, что это чудище из сказки «Красавиц и чудовище», но голова стала появляться все больше и больше и вдруг на поляну, раздувая свои ноздри вышел небольшой лосенок. Он был такой хорошенький, с мягкими теплыми ушками, умными добрыми глазами,  теплым вкусным паром, что казалось, он пришел из самой главной сказки! Лосенок сначала медленно осмотрелся, потом тихо стал подходить к елке. Девочка стояла не шевелясь- она боялась спугнуть его и больше никогда его не увидеть.
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Но лосенок и не думал пугаться. Он еще же не взрослый, он не видел злых людей, не думал об опасности, просо ему было интересно посмотреть поближе такую лесную красавицу. Он подошел к елке и тут увидел девочку. Она ему очень понравилась, так как у девочки в кармане на всякий случай всегда был припасен кусочек ржаного хлеба, посыпанного солью. Лосенку понравилось угощение и в знак благодарности и дружбы он лизнул щеку девочки своим шершавым языком. «Ура! Я друга нашла!»- закричала девочка на весь лес.  И они начали бегать вокруг елки – получился веселый, шумный хоровод. Долго они играли с лосенком. Четвероногий друг оказался очень добрым, внимательным и умным. Он, как человек, понимал все ее слова и желания и старался делать все так, как хотела его новая подруга. Так завязалась настоящая дружба между девочкой и лосенком. Потом наступил вечер, и девочка заторопилась домой, ведь дома мама и пап ждут ее и переживают. Девочка попрощалась и пошла домой, а ее новый друг проводил ее до окраины леса и стал с нетерпением ждать новой встречи. 
Эта дружба продолжается и до сих пор. Но наша девочка выросла, превратилась в настоящую красавицу, но по-прежнему, когда приезжает домой к родителям, она навещает своего лосенка- взрослого, мудрого лося- он тоже вырос, стал могучим и сильным, но таким же  добрым, как в детстве. По-прежнему девочка угощает его при встрече корочкой ржаного хлеба  с солью – самым вкусным, что есть на свете для лося. Девочка гордится своей дружбой, ведь она началась в волшебную новогоднюю ночь!
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