Подготовка детей к школе.

Советы родителям.

Очень важно психологически настроить ребенка-первоклассника. Нужно говорить, что в школе очень интересно, что он там будет хорошо учиться, что у него будет много друзей.

Говорите ему, что вы уверены, что он будет самым лучшим в классе. Никогда не надо говорить о том, что учиться в школе сложно, трудно. Говорите, что если он будет стараться, то все у него получится.

Очень важно, чтобы учителя во время учебного года не говорили, что ребенок слабенький, т. е. что у него нет способностей, например, решать задачи по математике или рисовать. Это сразу же отбивает всякий интерес. Не нужно вешать на каждого ярлыки. Если у ребенка что-то не получается, помогите ему, скажите, что вы верите в него, что все у него получится, что он что он все сможет, что он все знает.

Когда я училась в школе, одна наша учительница перед каждым своим уроком говорила: "Я вижу ваши радостные лица, я тоже рада вас видеть. Улыбнитесь мне, а про себя скажите: "У меня все получится, я все смогу, я все знаю". Эта учительница очень любила свой предмет и настраивала нас на хорошую работу. Был и результат: успеваемость на этом уроке была очень хорошая.

Подготовка к школе, конечно же, нужна, но надо помнить, что дети должны иметь детство. Они должны иметь возможность поиграть, пообщаться с другими детьми, посмотреть мультфильмы.

Очень большую роль играет общение с другими ребятами. Чтобы ребенок был общительным, нужно, чтобы и в детстве он общался с детьми своего возраста. Если у ребенка есть друзья, которые ходят в какие-то развивающие кружки, то им будет интереснее быть на них вместе, ведь он будет чувствовать себя увереннее, если уже знает кого-то. 

Ребенок должен получать довольствие от учебы и от времени, проведенном на уроках, от общения с одноклассниками и учителями. И каждый родитель может помочь ребенку сделать школу любимой! 

