МОУ « Тюхтетская средняя общеобразовательная школа№2»

Тема: «Суд
 над сигаретой»
(материал подготовлен совместно с медсестрой школы)

Цель: пропаганда здорового образа жизни;

           формирование негативного отношения  к вредной привычке.
                              Тюхтет 2009 год

                                       Суд над сигаретой

Форма реализации: ролевая игра.

Наглядность: рисунки, макет сигареты, костюмы действующих лиц;

плакаты:
«Бросив курить, с этого времени я стал другим человеком. Просиживаю по пять часов сряду за работой, встаю совершенно свежим, а прежде, когда курил, чувствовал усталость, головокружение, тошноту, туман в голове» Л.Н. Толстой; 

«Всякий курящий должен знать и помнить, что он отравляет не только себя, он и других» Н.А. Семашко ( государственный деятель);
«Если бы я не курил, я прожил бы без страдания ещё 10-15 лет» С.П.Боткин 

( врач-терапевт);

« Табак приносит вред телу, разрушает разум, отупляет целые нации» О.Бальзак ( французский писатель)
Сегодня, вечером, как ляжешь спать,

Ты должен сам себе сказать

« Я выбрал сам дорогу к свету,

И, презирая сигарету,

Не стану ни за что курить,

Я - человек! Я должен сильным быть!»

( оформление доски)
Подготовительная работа:  распределение ролей, индивидуальные сообщения, приглашения гостей, подготовка наглядностей. Заранее был объявлен конкурс рисунков «Нет табакокурению!», организация выставки рисунков.
Содержание:

Действующие лица:

· Защитник

· Прокурор

· Судья

· Секретарь

· Сигарета

· Свидетели и заседатели, сидящие в зале

· Школьники и учителя
Ход мероприятия:

Вступительное слово учителя.

Итак, ребята, у нас сегодня классный час на тему «Суд над сигаретой».

Вы, конечно, знаете, какой вред приносит курение здоровью человеку. Не случайно, на каждой пачке  сигареты написано, что Минздрав сообщает, что курение опасно для здоровья человека Курение стало модой. Курят все: мужчины, женщины, дети. Но в последнее время во многих западных странах  ведется борьба с курением: во многих  престижных учреждениях не принимают на работу, если человек курит.
На сцену выходят и представляются Судья, Прокурор, Защитник, выносят и кладут на стол сигарету (макет  увеличенной сигареты). (Можно действующим лицам приготовить соответствующие головные уборы или своеобразные визитки, также рекомендуется оформить классную доску, кабинет соответствующими плакатами). Прокурор зачитывает обвинение. Затем предлагается выступить Защитнику. В качестве свидетеля выступает либо курящий (можно из родителей, учителей), который расскажет, почему он начал курить и почему курит. Хорошо, если объясняет, почему он не может бросить курить. Удачно, этот разговор продолжит кто-то еще (о себе, о родственниках и знакомых).
Судья:

Итак, слово для обвинения предоставляется Прокурору.

Речь Прокурора
Глубокоуважаемый господин Судья и господа присяжные!

Сегодня мне выпала трудная, но благородная задача – открыто выступить против табакокурения. Задача очень сложная, поскольку до недавнего времени курение завоевало страны и континенты, и никакие, даже самые страшные наказания, не могли остановить, победить шествие табака.
Против табака выступали короли и церковь за курение табака казнили, подвергали телесным наказаниям, но все это было напрасно – все чаще и больше курили табак мужчины, а потом стали вовлекаться  женщины и дети. Сейчас в нашей стране курят около 40 миллионов человек и все же я решаюсь выступить с осуждением курения. Вселяет в меня надежду то, что мы движемся в сторону цивилизации, что ситуация стала меняться. Мода на курение прошла. Более 35 миллионов американцев и 8 миллионов англичан бросили курить. Активно и успешно ведется борьба с курением в Швеции. Практически везде запрещено курение в общественном месте. Курильщик начинает чувствовать себя человеком второго сорта. Пора бы начать борьбу и у нас!

· Сигарета убивает человека! От заболеваний сердца умирает в 2-3 раза больше курильщиков, чем некурящих, и курение - основная причина рака легких.
· Особенно коварно и мучительно убивает она тех, кто начал курить рано: от рака легких в 5 раз чаще других умирают те, кто начал курить в возрасте до 15 лет.

· Сигарета старается внести несчастье в семейную жизнь – не говоря уже о тяжелой, чаще непосильной нагрузке на семейный бюджет. Она убивает ни в чем не повинную жизнь курильщика –  женщина  умирает на 4 года раньше своих более удачливых в супружестве сверстниц вследствие пассивного курения.

· Сигарета ненавидит не только своих молодых приверженцев, она вредит даже еще не родившимся  детям – беременность их матери, если она курит, протекает сложно, дети рождаются слабыми и нормально развиваться ребенку удается не всегда.

· Более того, сигарета прилагает все усилия, чтобы семья вообще не возникла – ведь 80 % мужчин предпочитают некурящих женщин, что и понятно – поблекшие волосы, увядшая кожа и запах изо рта курильщицы непривлекательны.

· Сигарета старается лишить человека вкусных и полезных вещей (овощей, фруктов), поскольку под табак отводятся лучшие земли.
· Сигарета – противница спорта и престижных профессий, она не дает своим поклонникам возможности добиваться хороших результатов.

Возникает вопрос: может ли человечество жить без сигареты? Ответ однозначный – может. До открытия Америки табак не был известен Европе, и позабыть его – вот лучшее, что можно придумать для человека. Поэтому я предлагаю приговорить сигарету к изгнанию из нашего класса (школы).

Судья:

Слово предоставляется  Защитнику.

Речь Защитника

Глубокоуважаемый господин Судья, господа присяжные заседатели! Перед Вами жертва клеветы. Миллионы людей во всем мире сигарету очень любят. Не успевает курильщик проснуться, а уже начинает кашлять, и рука сама тянется за сигаретой. Очень немногие решают с ней расстаться, а если и расстаются, то на малый срок. Как говорится, нет ничего проще, чем бросить курить. Сам сто раз бросал. Люди предпочитают лишиться руки или ноги из-за недостаточности кровообращения вследствие курения, но не бросают курить, даже  если перенесли  инфаркт Миокарда и продолжение курения может остановить  сердце. Только в Москве и Московской области ежегодно происходит сотни пожаров из-за непотушенных вовремя сигарет, но курильщики полностью игнорируют тот факт – домов и лесов на наш век хватит. Недаром многие курят до одурения. Некоторые девушки курят, чтобы  не полнеть, им это хорошо удается, а желтые зубы, запах изо рта, сморщенная кожа – не беда! Кому не нравится, тот пусть не смотрит и не подходит близко.  Многие говорят, что пробуешь начать курить, то часто бывают головокружения, тошнота: не страшно – человек втягивается, и его не оторвешь от сигареты ни днем, ни ночью.  Курят многие спортсмены. Правда, их успехи из-за этого не долговечны, но зато они себе ни в чем не отказывают. Если ребенок слаб, то, куря с «сильной личностью», он и сам себя чувствует сильным, и, можно сказать, почти взрослым. Неважно, что это всего лишь иллюзии. Если человек не хочет работать, то его все ругают, а если у него перекур, то к нему нет претензий. Правда, сейчас таких перекурщиков в первую очередь могут уволить. Ничего, наше государство богатое, их и так прокормит.
Прошу снисхождение к сигарете. Все ее теперь ругают, а правительство еще и цены повышает на сигареты и папиросы. Пожалейте бедную сигарету! Она совсем не виновата!

Судья:

     Суд удаляется для вынесения приговора.

      Прокурор: слово предоставляется участникам судебного процесса
      Сообщение учащегося: «О фактах»
Знаете ли вы,

· что из каждых 500 человек, умерших от рака легких, 90 курили;

· из 100 человек, умерших от хронических заболеваний, 75 курили;

· их 100 человек, умерших от ишемической болезни сердца, 25 курили;

· табачный дым в 4 раза более загрязнен токсичными веществами, чем выхлопные газы автомобиля;

· регулярное употребление табака вызывает зависимость, близкую к наркотической, что обусловливает необходимость лечения для отказа от курения.

· один кубический миллиметр табачного дыма содержит 3 миллиона частиц сажи;

· если человек начал курить в 15 лет,  то продолжительность его жизни уменьшается до 8 лет;

· жены, у которых курят мужья, живут на 4 года меньше других женщин.
Также мы провели в классе анкетирование о вреде курения. С результатами вас познакомит сектор здоровья класса

(Слово данному сектору.)

Слово предоставляется гостям.
Выступление гостей.

Родители ( курящие и некурящие), медработник.

Защитник:

Слово предоставляется ученику нашего класса, который причитает монолог курильщика. (Инсценированный монолог)

Монолог курильщика.

«Курить вредно», - это вам скажет любой некурящий, а я курю и ничуть об этом не жалею. Я, правда, кашляю, чихаю, сморкаюсь. Хромаю, хватаюсь за сердце, почки, селезенку. Я не сплю по ночам и засыпаю на ходу. У меня выпадают волосы, сыплются зубы, трясутся руки, подгибаются ноги, кружится голова, слезятся глаза. Я желтею, синею, краснею, зеленею. Я потею, бледнею, сиплю, хриплю. У меня астма, ревматизм, язва, полиомиелит, бронхит, конъюнктивит, гастрит, гипертония. Я слепну, седею, худею. Меня шатает, бросает, волочет, катает, спотыкает, заносит и загибает. Во мне что-то свистит, трещит, звенит, урчит, грохочет.

Ученые говорят: «Капля никотина убивает лошадь». Где это они, интересно, видели курящих лошадей? Через меня не то, что капля, лужа никотина пропущена. Но со мной ничего не случилось! И учтите, лошадь, даже некурящая, а живет до 18 лет, а мне уже 19!

Внимание: Суд идет!
Прокурор:

Заключительное слово предоставляется Судье.

Речь Судьи.

Послушав мнение присутствующих, Суд постановляет:

Ввиду того, что курение
· ухудшает здоровье  курящего человека;
· ухудшает здоровье  некурящего человека;

· приносит материальный и моральный вред семье;

· причиняет большой вред обществу – ведет к преждевременной смерти, временной и постоянной потери трудоспособности;

· способствует безработице;

· уменьшает сельскохозяйственные угодья, является причиной пожаров в лесу, в сельских и городских строениях;

Суд приговорил к изгнанию сигареты из общества.

Макет сигареты выносят из классной комнаты и уничтожают.

Надеюсь, что эта тема стала для нас закрытой, проблема курения не должна звучать в нашем классе (школе).

Дается домашнее задание:

-Нарисовать плакат или рисунки  на тему «Нет наркомании!».

-Рабочей группе дано домашнее задание:
-в библиотеке сделать выборку статей о наркомании;

-пригласить нарколога районной больницы для выступления на классном часе о вреде наркотиков и алкоголя в жизни человека;
-пригласить инспектора ПДН с сообщением о состоянии дел в районе по данной проблеме.

Следующий классный час посвящаем вреду алкоголя и наркомании.
Предполагаемые результаты: курящие ребята задумаются о вреде курения и о будущем своего здоровья, некурящие задумаются, стоит ли начинать курит, и будут вести пропаганду среди родственников и друзей  здорового образа жизни. Домашнее задание, нарисовать плакат, позволит развивать творческие способности учащихся, размышлять о смысле жизни, готовить себя к взрослой самостоятельной жизни.
Используемая литература:
1. А.А.Александров, В.Ю.Александрова. Курение и его профилактика школьной жизни. Москва 1996г.
2. А.А.Александров, В.Ю.Александрова, А.В.Прохоров. Организация профилактики курения среди детей и подростков. Здоровье Российской Федерации. 1992.

3. В.Д,Кузьмин. Курение, мы и наше потомство. Москва. Советская Россия. 1989г.
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